
 بسم تعالی

 

 

 

 

 فاصله کانونی عدسی:  عنوان آزمایش

 

 استاد گرامی : 

 

 شماره گروه :  

 

 تاریخ انجام آزمایش : 

 

  اپتیک –فیزیک گروه آزمایشگاهی : 

 

 تاریخ تحویل گزارش : 

 

 نام و نام خانوادگی اعضای گروه : 

  

 محاسبه فاصله کانونی عدسی هدف آزمایش :



 هدف آزمایش:

 فاصله کانونی عدسی با استفاده از منبع نورو پرده نمایش.تعین 

 

 وسایل آزمایش :

 .جسم و سانتی متر(، عدسی 1منبع نور، صفحه مدرج)با دقت ،  پرده نمایش

 :مقدمه

های عکاسی، به میزان همگرایی )فوکوس( یا واگرایی )دیفیوز( شدن پرتوهای نور های نوری مثل عدسی دوربیندر سیستم

تر باشد، قدرت و تمرکز نور بیشتر و هر چه فاصله کانونی بلندتر باشد، قدرت و شود. هر چه فاصله کانونی، کوتاهگفته می

 .شودتمرکز نور کمتر می

 کهای تقریباً نازعدسی

یا همگرا کننده نور،  عدسی محدب له بین مرکز لنز تا نقطه کانونی لنز است. درهای نازک، فاصله کانونی، فاصدر عدسی

رسند. شود که پرتوهای موازی نور در یک نقطه مشترک به هم میای گفته میبوده و به فاصله مثبت فاصله کانونی،

شود که پرتوهای موازی نور شروع به ای گفته میفاصله بوده و به منفی یا واگرا کننده نور، فاصله کانونی، عدسی مقعر در

 .نمایندواگرایی و جدا شدن از هم می

های محدب، فاصله بین نقطه کانونی تا مرکز عدسی است و در این فاصله توان گفت، فاصله کانونی در عدسیهمچنین می

رسند آن در نقطه کانونی جلوی عدسی به هم می شوند پس از عبور ازهای نور موازی ای که به سطح عدسی تابیده میشعاع

 .است مثبت های محدب،شود که فاصله کانونی در عدسیو از این رو گفته می

های مقعر یا واگرا کننده نور، نقطه کانونی در پشت عدسی یعنی در همان سمتی که پرتوهای نور به عدسی تابیده در عدسی

ور پس از تابیده شدن به سطح عدسی پس از عبور از آن در جلوی عدسی از هم های موازی نشوند تشکیل شده و شعاعمی

 .است منفی های مقعر،شود که فاصله کانونی در عدسیدهد. از این رو گفته میجدا شده و واگرایی روی می

 یعکاس

شود. این فاصله معمولاً برابر با فاصله مرکز اپتیکی فاصله کانونی، به فاصلهٔ مرکز اپتیکی لنز و مرکز کانونی آن گفته می

 [1.]شوداست و تغییر فاصله کانونی باعث افزایش یا کاهش بزرگنمایی می سنسور و

عبارت است از فاصلهٔ کانونی لنز وقتی که روی فاصلهٔ بسیار دور )بینهایت( تنظیم  لنز عکاسی فاصله کانونی عدسی یک

شود. شود و هر چه شیء دورتر باشد فاصلهٔ کانونی بیشتر میشده باشد. هنگام زوم روی یک شیء فاصله کانونی عوض می

سی که با فاصله کانونی کمتر گرفته شده باشد، کیفیت بهتری دارد. هر چه فاصله کانونی عدسی بیشتر در شرایط یکسان عک

که که گویند نقطهٔ کانونی یعنی جایی کانونی فاصله کانونی میمحدودتر خواهد شد. فاصله میان لنز تا نقطهٔ  زاویه دید شود

 .شوندشوند، جمع میهای نوری که از لنز گذشته و به طرف محور مرکزی شکسته میشعاع

 

 روش انجام آزمایش :

 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%AF%D8%B3%DB%8C_%D9%85%D8%AD%D8%AF%D8%A8
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%AF%D8%B3%DB%8C_%D9%85%D8%AD%D8%AF%D8%A8
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https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%86%D8%B3%D9%88%D8%B1
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https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%81%D8%A7%D8%B5%D9%84%D9%87_%DA%A9%D8%A7%D9%86%D9%88%D9%86%DB%8C_%D8%B9%D8%AF%D8%B3%DB%8C#cite_note-1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%84%D9%86%D8%B2_(%D8%AF%D9%88%D8%B1%D8%A8%DB%8C%D9%86)
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تنظیم میکنیم که نور از عدسی عبور کرده و به جسم بتابد و تصویرش روی پرده نمایش ایجاد ابتدا منبع نور را طوری  -1

 شود.

 دقت داریم که فاصله منبع نور از جسم یا عدسی در محاسباتمان نقشی ندارد. -2

 شود. سپس فاصله پرده تا جسم و عدسی تا جسم را به گونه ای تنظم میکنیم که تصویر بر روی پرده واضح تشکیل -3

 فاصله تصویر تا جسم و فاصله عدسی تا جسم را یادداشت میکنیم. -4

 این عمل را برای چند فاصله مختلف تکرار میکنیم. -5

 جدول :

  sفاصله جسم تا عدسی 32.1 43.7 49.8 52.1 56.1

 ’sفاصله عدسی تا تصویر   13.1 21.6 30.3 34.4 39

 محاسبات:
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 نمودار:



 

 

 

 

 خطاها:

 خطاهای انسانی در خواندن اعداد و تنظیم صحیح وضوح تصویر – 1

 چند بار انجام داد و از نتایج میانگین گرفت.برای کم کردن خطاها علاوه بر افزایش دقت در کار میتوان آزمایش را 

 خطای نسبی:
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= 0.003 + 0.008 – 0.004 = 0.007                      

 خطای مطلق:

𝑑𝑓

𝑓
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